

1957年10月1日创刊



2020年8月 21 星期五

庚子年
七月初三

36°C
26°C

民间借贷利率司法保护上限 大幅下调至一年期LPR的4倍

当前为15.4%，明显低于过去的24%和36%，有利于互联网金融与民间借贷平稳健康发展

据新华社电 最高人民法院20日发布新修订的《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》，以中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心每月20日发布的一年期贷款市场报价利率(LPR)的4倍为标准，确定民间借贷利率的司法保护上限。

规定明确：“出借人请求借款人按照合同约定利率支付利息的，人民法院应予支持，但是双方约定的利率超过合同成立时一年期贷款市场报

价利率四倍的除外。”“前款所称‘一年期贷款市场报价利率’，是指中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心自2019年8月20日起每月发布的一年期贷款市场报价利率。”

20日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布的1年期LPR为3.85%。据此计算，当前民间借贷利率的司法保护上限为15.4%，相较于过去的24%和36%有较大幅度下降。

最高法民一庭庭长郑学林说，

将LPR的4倍作为民间借贷利率司法保护上限，主要是考虑到我国社会经济发展状况、民间借贷利率司法保护的历史沿革、市场需求等。这一标准也接近多数国家和地区的有关规定。

“大幅度降低民间借贷利率的司法保护上限，促进民间借贷利率逐步与我国经济社会发展实际水平相适应。”最高法审委会副部级专职委员贺小荣表示，这是恢复经济和保市场主体的重要举措，对于引导、规范民

间借货行为具有重要意义，有利于互联网金融与民间借贷的平稳健康发展，给民间借贷纠纷提供更为具体明确的裁判标准和救济渠道。

根据规定，具有“套取金融机构贷款转贷的”“以向其他营利法人借贷、向本单位职工集资，或者以向公众非法吸收存款等方式取得的资金转贷的”“未依法取得放贷资格的出借人，以营利为目的向社会不特定对象提供借款的”等情形的，人民法院应当认定民间借贷合同无效。

规定同时明确，借贷行为发生在2019年8月20日之前的，可参照原

告起诉时一年期贷款市场报价利率四倍确定受保护的利率上限。

规定同时明确，借贷行为发生在2019年8月20日之前的，可参照原

告起诉时一年期贷款市场报价利率四倍确定受保护的利率上限。

LPR连续4个月
“按兵不动”
对房贷利率换锚
影响几何？

羊城晚报记者 戴曼曼
实习生 曾欣 黄楚萱

20日，全国银行间同业拆借中心公布了最新贷款市场报价利率(LPR)，其中，1年期LPR为3.85%，5年期以上LPR为4.65%，均与上期持平，已连续4个月“按兵不动”。按照央行规定，本月底房贷款率将完成“换锚”。LPR持续“按兵不动”，对房贷款者而言影响几何？

LPR连续持平符合预期

对于LPR连续4个月不变，中国民生银行首席研究员温彬称“符合市场预期”。他表示，随着疫情防控取得显著成效以及宏观经济企稳回升，货币政策正回归常态，从之前的总量偏宽松转向目前侧重结构优化。

值得关注的是，此前央行在8月17日开展了7000亿元中期借贷便利(MLF)操作，中标利率2.95%，与此前持平。

央行表示，此次MLF操作是对本月两笔MLF到期的一次性续做，充分满足了金融机构需求。彼时就有业内人士分析称，由于当前MLF和LPR是挂钩关系，8月LPR大概率不会调整。

后期的货币政策如何走？事实上，17日召开的国务院常务会议已强调，保持流动性合理充裕但不搞大水漫灌，而是有效发挥结构性直达货币政策工具精准滴灌作用，确保新增融资重点流向实体经济特别是小微企业。

对换锚与否影响不大

按照央行规定，本月31日之前，存量浮动利率贷款要完成定价基准转换，贷款人可与金融机构协商决定“换锚”为LPR，或者维持固定利率。

自8月25日起，包括工行、农行、中行、建行、邮储银行在内的五大国有银行将分批对符合条件且尚未办理定价基准转换的个人商用房贷款转换为参考LPR的浮动利率。

LPR接连“按兵不动”，将如何影响购房者？多名银行业业内人士表示，对于存量房贷者来说，LPR暂时不变对于其转换与否的选择影响不大，因为目前商业银行利率换锚工作是平行换锚，比如之前贷款利率是6%，当前5年期以上LPR是4.65%，那么换锚后就变成LPR(4.65%)加1.35个百分点，贷款利率在转换后到下一个重定价日之前并没有变化。得等到转换后的第一个重新定价日，即一般为每年的元月一日或者贷款合同签订日期后，才会根据当时最新的5年期以上LPR确定下一个重新定价周期的执行利率。

报废车不再“论斤卖”
发动机等可再利用

相关实施细则9月起施行

南航“阿娇”
执飞广州—湛江航线



详见 A6

西关永庆坊晋升
广州首个“非遗街区”

详见 A9

商务部：
中美双方商定
近日举行通话

据新华社电 在商务部20日举行的网上例行新闻发布会上，有记者提问：有报道称，据一位知情人士透露，美国和中国计划重新安排在上周末推迟的贸易会谈，此次会谈目的是在第一阶段贸易协议签署六个月之际评估进展情况。据称，虽然这次会谈的日期尚未确定，但很快就会举行。商务部有何评论？针对记者提问，商务部新闻发言人高峰表示，双方已商定将于近日举行通话。

@街谈巷议
□林如敏

好经切莫念歪了

中央号召厉行节约、制止餐饮浪费行为，各地积极响应，这是我们强大的组织动员能力、令行禁止的制度优势的又一体现。

杜绝餐饮浪费，具有重大战略意义、社会意义和现实意义。无疑，这是一部“好经”。但毋庸讳言，好经有时在执行、贯彻过程中被念歪了。

比如，湖南长沙一餐饮店煞有介事推出“积点为重点餐”，食客进店需先称体重，然后根据店家推荐的食物热量配比菜单进行点餐。此举之举荒诞不经，不言而喻，商家很快道歉了。

又比如，河南一酒店称设立巡视员检查后厨，检查发现鸡屁股切除部分有点大，扔掉浪费。这也有点令人发噱。鸡屁股弄香扑鼻，确实有人专好此道，但那毕竟是极个别人士，对大众而言，鸡屁股显然不是一道好菜。当然如果硬要说，鸡屁股也是肉，那似乎也不能说有什么不对。

再如，漯河一餐企推出举措，剩菜超过15%服务员要受罚。但在实操时，这15%如何认定？目测么？还是当场过秤？倘若你是食客临时胃口不佳，据此惩罚服务员是不是有点说不过去？

强化监督检查，严格制度执行，这当然是杜绝餐饮浪费应有之义。但是在具体落实过程中，不要让政策走样、不要不切实际歪解主题，这也是对治理能力、治理智慧的考验。

责编/陆德洁 林训
美编/黄文倩 校对/潘丽玲

扶光书店市场部高级经理吴泽莹介绍，书店在今年

书香节以“回归家门口的南国书香节”为宗旨，打造风格不同的主题阅读场景。书展期间，扶光时光里店还举办林帝浣漫画家的作品巡展，以诗歌及音乐形式举办烛光朗诵会，参与“店长驾到”线上直播等活动。

记者留意到，打造永不落幕的“云”端阅读“嘉年华”，是今年书香节的另一大亮点。2020羊城书展执行委员会办公室副主任刘美婷介绍，今年书展增设“2020羊城书展云会场”，上架图书品种约20万种，部分图书低至五折，还有指定图书2折秒杀活动。

今天上午，记者在广州购书中心天河店，扶光时光里星空店等分会场看到，不少读者早前前来逛书香节。家住越秀区中环广场的小马同学告诉记者：“往年书香节在琶洲展馆举办，我得转三趟地铁花将近1个小时才能到达，而今年书香节的一个分会场就在我家楼下的扶光书店，令我省时又省力。”

扶光书店市场部高级经理吴泽莹介绍，书店在今年

相关报道见 A6

今天
消息



明德堂内“迎七娘”

今天上午，广州天河区珠村明德堂内青烟袅袅，巧姐们准备好香案、供台、火盆等用品准备行礼。伴随着锣鼓琴弦声，巧姐婆娑引领着巧姐们手捧十宝、巧品、水果等迎接“七娘”——为期一周的广州乞巧文化节正式拉开帷幕。

祠堂中庭的乞巧供桌上，摆放着上百件手工艺品，让人目不暇接。其中，

不仅有传统的米花、谷花、斋塔、牌坊、鹊桥，还有“致敬最美逆行者”“垃圾分类靠大家”等与时俱进的作品，旁边还有巧姐婆娑现场制作的巧品。仪式现场，除了当地村民，不乏从越秀等地赶来观礼的市民。(相关报道见 A3)

羊城晚报记者 陶奕燃 鄢敏

通讯员 杨静 摄影报道

羊城晚报社出版/国内统一刊号/CN44—0006 邮发代号：45—6 新编第14801号/广州地区 16 版

报料热线：(020)114 转羊城晚报料、(020)87776887 Q友报料：87776887 订报电话：(020)87133333 发行客服：18925108933 金羊网：www.ycwb.com 手机金羊网：wap.ycwb.com 羊城晚报新浪微博：weibo.com/yewb2010

广州市区天气预报：今天晚上到明天白天，晴到多云，局部有雷阵雨，气温 26℃ 到 36℃，相对湿度 50% 到 90%，吹轻微的偏东风